

新闻大家谈

# “网红医生”患上了“流量病”

近来，一些主打健康科普的“网红医生”账号逐渐走红。家住天津塘沽的张先生经常在短视频平台看一些“老人再不吃某某就要出问题”“老人人体寒赶紧买某某药”的视频。看到视频里穿着白大褂的人，他自然而然认为其是医生，说的话也当成“医嘱”遵守。有些药品、保健品，张先生从未听说过，但博主将购买链接放在视频下方，他经常点击下单购买。就这样，各种胶囊、含片、膏药贴被张先生陆续收入囊中。

如今，这样的短视频带货在各个平台层出不穷，内容多以心脑血管疾病、食疗补身等为主。一些医生和药师成为“网红”，将流量变现，向用户售卖药品和医疗服务。博主的医生身份究竟是不是真的？一边科普一边卖药是否合法合规，引发网友热议。

《重庆日报》：一部分医生凭借扎实的专业知识及独特的个人魅力，通过向公众科普

医疗健康知识，在网络上获取众多粉丝，成为“网红医生”。这本该是一件不错的事，却在一系列“利益”操作下逐渐变了味。

不少变味的“网红医生”虽然知晓“操作”与“流量”，但在医疗健康知识方面其实是“小白”。他们向公众科普的内容，可能是幕后团队在网上东拼西凑加工出来的，权威性着实堪忧。这样的“网红医生”，不误导公众就不错了，怎能寄希望从他们身上获取真正的干货？

这些“网红医生”之所以变味，是因为其初衷本就不纯粹。有些“网红医生”团队不在科普内容的质量上下功夫，反而一心钻营“流量密码”，想方设法编故事，来达到博取流量的目的。说到底，“医生”是假，“网红”是真。

《新京报》：医疗健康科普可以很活泼，但不能听任不专业的运营人士胡乱嫁接。在线下问诊时严谨认真的医生，何以到了网上就画风突变得让

人难以接受呢？

近年来，随着医疗服务从“以治病为中心”向“以健康为中心”的转变，将复杂的医学知识转化为老百姓听得懂、记得住、用得上的科普知识，已经成为常态化的刚性需求。医疗机构和医生既然决定开通新媒体账号，就要郑重其事，多用点心思，多花点力气，让专业追求贯穿始终，真正起到传播健康知识的作用。

从医疗机构和医生个人而言，不能推卸责任，在线上出镜，要像在线下接诊一样认真严谨，严格把控健康知识内容质量。某种程度上讲，线下接诊面对的，只是一两个病患，而“网红医生”面对的受众则要多得多，绝不可有任何轻忽。

而从制度层面，也不妨出台一些措施，鼓励医生利用新媒体为公众提供更精准的健康科普知识。比如，将科普成果与职称挂钩，纳入工作实绩考核。据报道，目前全国已有21个省份提出科普作品可以

纳入医生业绩成果代表作，参加职称评审。

《南方都市报》：医疗科普视频传播焦虑的行为是一种“伪医疗”，精准投放贩卖焦虑的医疗科普，可能会使一些老年人成为主要的受害者。

许多博主在医疗科普视频上打出“该视频不推荐药物和治疗方案”等文字，事实却并非如此。一类博主在视频中会讲述自己如何治愈病人的故事，然后用独家秘方吸引粉丝；还有一类博主在科普时说一半留一半，顺势在评论区隐晦地公布自己的联系方式、社交账号，一些用户求医心切，便会联系该博主。对方发起视频通话的方式诊断病情，赚取用户的问诊费，有的还会直接介绍药品，诱导用户买药。

当前医疗科普视频的带货手法越来越隐蔽，有账号打造医学生、药剂师等专业人员，未经平台认证却以专家口吻推荐产品。对此类视频，各方都应警惕。

夸两句

## 城市开遍“文明花”

石家庄杨鸿恩：今年7月，老伴到青园街社区居委会办理高龄老人认证。

老伴走到东风路的一个胡同口时，突然右腿剧烈疼痛，难以迈步。此处离居委会还有四五百米的距离，恰好这时胡同口停着一辆小货车，老伴无奈向司机师傅求救。

30多岁的司机师傅听后，立即将老伴扶上车，送到了居委会。老伴下车后连连致谢。询问这位司机姓名时，司机却笑着摆了摆手，连说“不谢，不谢！”

这样的助人好事不胜枚举。老伴年过八旬，爬楼梯有些吃力，去菜市场买菜，小区的两位门卫师傅见她提着东西不方便上楼，先后几次主动帮老伴把菜送上楼。几天前，老伴买菜回来，快到单元门口时，一楼60多岁的邻居马军看见后，立刻接过老伴手中的东西，把她送到了三楼的家门口。

老伴对此深有感触，这几天不止一次地听她念叨：“别看这都是一些小事，但这些都是关爱老人的善举，社会上还是好人多呀！”

读者说事

## 带着“姐弟”逛省城

石家庄王彦秋：石家庄井陉台头村的许家姐弟，是儿子儿媳的助学对象。前段时间，我有了将姐弟二人接到石家庄市，带他们逛逛省城的想法。

前几天，我冒雨赶到井陉将他们接到我家，老伴负责照顾他们的生活，我先后带他们参观了河北省科技馆、河北博物院……

河北省科技馆是孩子们的第一站，也是让他们最感兴趣的地方。在这里，他们把课堂上学到的科学原理，通过自己的操作展现出来……

我还带着两个孩子坐公

交、乘地铁。为了体现出石家庄市巨大变化，我带着他们到新旧两个火车站参观，看老火车站的站台和绿皮火车，对比新火车站的先进、现代……为了让孩子的父母放心，我每天晚上都将一天的活动照片发过去，还制作了8个电子相册，让孩子回去后可以回味这些美好瞬间。

孩子们离开时，我特意挑选了成语词典和汉语词典送给这对姐弟，老伴送了衣服和水果零食，愿我们的爱心能给孩子提供更多学习和成长的动力。

# 七十九岁李连成 义务理发六十载

通讯员 张景生

“李连成师傅又来给我们免费理发啦！”近日，唐山市曹妃甸区十农场金色依缘老年公寓的护理员李彩娟给老人们“报告”了一个好消息。不一会儿，10多位老人来到公寓休闲亭，李连成穿上白大褂手拿工具开始忙活，理完发的老人欢欢喜喜向他道谢。

今年79岁的李连成是曹妃甸区十农场李八厂村人。60年前，为了让家人省下理发钱，他背着父母买来一套理发工具。最初，他的理发“手艺”不高，于是便悄悄去村里的理发店“偷艺”，看理发师怎样推、怎样刮，然后一次次在父亲、叔叔头上搞“试验”。经过近一年的努力，他的理发水平有了进步，左邻右舍的乡亲们

打工后，便有了更多时间。他专门腾出来一间厢房，又添置了椅子、脸盆、香皂、洗发露等用品，在家等候乡亲们来理发。

几十年为大家义务服务，村里不少人觉得对不住李连成。有一段时间，来家里理发的人少了，李连成感觉到“异样”，就跑到村里的农具店“打探消息”。当农具店外围坐的老人们说出不愿让他白辛苦的原因后，李连成一脸诚恳地说：“咱们都是一辈子的老伙计，谁不让我理发就是见外。”后来，李连成和老朋友李体祝商量，将“理发店”搬到了他的家里。原因是李体祝的房子紧临大街，平时在这里聊天的老人们多。

李兰芝是李连成多半辈子的老哥们儿，两位老人相交甚好，去年春天入住到老年公寓

养老。每到月初，李连成都会给他理发。当看到老年公寓其他老人投来羡慕的目光时，李连成明白了他们也有理发的想法，自此他便开始“扩大了范围”。

李连成老伴的身体不好，四年前患上了小细胞肺癌，去年又得了脑梗。老伴的病情，没有挡住他给大伙儿服务的脚步，多数时候，他都是先把老伴儿安顿好，然后骑上自行车出去一个多小时理发。赶上哪天理发老人多，他就把在县城居住的大闺女喊来照顾老伴。

60年为群众理发不收分文，李连成的爱心赢得了乡亲们的一致赞誉。面对夸奖，李连成表示：“我耳不聋眼不花，身子骨也特别硬朗，为大伙儿做点事是应该。以后只要有精力，我的推子、剃头刀，就不放下！”

这篇文章我爱读

河南郑州李朝云：婆媳关系怎样才能处理好呢？8月7日《生活互动》版的《我和婆婆的相处模式》一文，给出了很好的答案。读者可以从文中体会到婆媳之间要有爱，相互尊重，遇事商量。你敬我四两，我敬你半斤，才能建立起亲生母女般的亲情关系，让家庭更加和睦幸福。其实，婆媳之间相处起来并不难。

石家庄董天恩：读了《赞皇县慈善总会成为弱势群体“娘家人”》一文后，我深受感动。一个仅有8名成员的单位，通过努力募集了4100多万元，救助弱势群体16000多人次，成为河北省慈善战线的先进单位，为赞皇县的慈善事业作出了突出贡献。

慈善总会为什么能取得这么辉煌的成绩呢？主要是秦三梅带领大家同心协力、细心工作、不怕困难。他们将募集到的善款，用来救助困难学生、援建学校、修建道路、修建水利工程，确保善款用得合情合理，让群众满意。像这样的慈善机构非常值得宣传学习，同时也能吸引更多爱心人士为弱势群体捐款捐物，为他们解决生活难题。

定州马啸宇：看了《错过作文比赛》一文，我想起了自己第一次参加作文比赛的事。当时，我正在保定涞源一个偏远山村读五年级，和两位同班同学一起，代表本校去县里参加作文比赛。那天，村委会特意安排了一架马车，凌晨四点钟就拉着我们出发了。村里离县城不仅远，而且山路崎岖，马车一路颠簸，足足走了3个多小时才抵达赛场。我们虽然又冷又累又饿，但都超常发挥，取得了总分第三名的好成绩，没有辜负老师、同学和乡亲们的期望。

石家庄王银海：我夏天爱出汗，每天和老伴到公园遛弯，因血型原因很受蚊子“青睐”，叮咬后起个红包，奇痒难耐，有时破皮还会引发感染。老年报刊登的《被蚊子叮咬后怎么处理》一文介绍的冷敷、中和、清凉舒缓法我都试了试，果然很有效，这类小妙招简单实用，可以多登些。

石家庄温振海：看了《九旬退伍老兵坚持一线宣讲》的文章我大为感动。赵光寿18岁就参军入伍，参加抗美援朝战争，在部队里百炼成钢。他转业后还多次立功受表扬，退休后依旧不忘初心，每个人都应该向保家卫国的英雄学习，以他们为榜样，在人生的路上书写出新的篇章。

石家庄韩秀菊：看了《这支老兵志愿服务队样样都行》一文，我很敬佩72岁的张会申。从军营到地方，再到街头巷尾，变的是岗位，不变的是军人的责任与担当。

大千世界 鸡毛蒜皮 想说就说

来信地址：石家庄市中山东路313号燕赵老年报读者茶座  
电子邮箱：yzlnbdzcz@163.com